

大黑河桃花大桥段为何落水事故频发?

文·摄影/记者 刘惠 首席记者 刘晓君

作为呼和浩特一条规模较大、风景宜人的景观河,每年夏季,大黑河边总有不少市民前来赏河、赏景、赏水。不过,从5月21日至6月9日,在呼和浩特市大黑河桃花大桥段,已经连续发生4起落水事件,导致2名男子溺亡。大黑河桃花大桥段为何落水事故频发?记者于近日进行了走访。

水位下降河床湿滑

6月11日10时许,记者在呼和浩特市昭君路派出所范警官的引领下,顺着树林中修建的人行道,来到了此前曾多次发生市民失足落水的大黑河桃花大桥段,放眼望去,河两岸绿树成荫,水波粼粼。

范警官说:“随着大黑河两岸环境越来越好,来此游玩、钓鱼的人也在逐年增多。特别是一些带着孩子前来捞小鱼的家长也多了起来,但是这些前来游玩的人对河岸的情况并不是很熟悉,近看河床平整,河里的小鱼触手可及,事实却不是这样的。”范警官让记者伸出手来触摸一下浅水处的河床,河床摸上去非常的湿滑就像涂抹了一层油,如果用脚踩上去,一定会顺势滑倒。“这个河床面是倾斜的,如果有人在上面滑倒,那状态就像坐滑梯,况且左右又没有可以扶或抓的栏杆,离岸边3米远的水深就近3米,一旦滑入河里后果堪忧!”范警官说。

6月12日,呼和浩特市大黑河防洪工程建设管理处负责人白强在接受记者采访时说,今年发生在桃花大桥段的2起溺亡事故,都发生在警戒线内,由于有效降水量不大,今年大黑河的水位下降,河床裸露,许多垂钓者越过河岸,跨过警戒线进入裸露的河床上垂钓,水下的河床面湿滑,这2起溺亡事故均因失足滑入水中而起。

“正常情况下,河岸边设置有防滑的鹅卵石和加固铁丝防护网,可以防止人们滑入水中,但是,水位下降后,垂钓者和捞鱼者进入到河道中,河床是混凝土面,经过3年的沉淀,有水覆盖的河床上布满苔藓、淤泥,极其湿滑,一旦踩上,就有落水的危险。”白强说,在该水域,管理处专门在河中设置了防护栏,巡逻人员也多次提醒众人,但依然有市民视而不见,导致事故发生。

无视警示扎堆钓鱼

“水深危险,禁止游泳”“禁止垂钓 禁止游泳 禁止滑冰”的警示牌在大黑河桃花大桥段两岸随处可见。然而,仍有许多钓鱼爱好者无视警示牌,在大黑河的两岸“安营扎寨”钓鱼。

66岁的市民卜先生是一位钓鱼爱好者,以前花钱在鱼塘钓鱼,去年在钓友的推荐下他也来到大黑河桃花大桥段钓鱼。“这里钓鱼不收钱,而且这里的鱼都是野生的,虽然个头不大,但是用来熬鲫鱼汤还是不错的。”卜先生说,进入夏季后,他每天6点多就来了,钓到11点多,差不多能钓八九条小鲫鱼。他拎起浸泡在水里的网兜对记者说:“今天的收获还行,已经钓了8条小鲫鱼。”

离卜先生钓鱼处百米左右,去年刚刚退休的张先生正坐在小马扎上,紧盯身边竖着的4把鱼竿,静待鱼儿咬钩,岸边的河里浸泡的网兜里隐约可见几条小鲫鱼。张先生说:“对于爱钓鱼的人来说,钓上的鱼大小不重要,重要的是享受钓鱼的过程。我平时就喜欢钓鱼,如今退休了把钓鱼当成一项健身娱乐的项目,而且此处离家也不远,最主要的是在这里钓鱼不花钱。”

张先生说:“来此处钓鱼的人,主要以中老年人为主,年龄在50~70岁。周一至周五,每天来此钓鱼的人也就有30人左右,他们基本上都是六七点来,钓到中午时分就撤杆回家。只有极少数路远的钓友,会在此钓一天,过足瘾!节假日时,钓鱼的人会增加不少。”

“大黑河城区段其实是不允许钓鱼的,我们没有投放鱼苗,河里的鱼一部分是人们放生的,还有一小部分是野生的。”白强说,由于管理处人手有限,最开始的时候钓鱼者被劝离之后,大部分再度回返继续钓鱼。后来,他们干脆不理睬管理人员劝告。

记者随机采访了几位垂钓者,他们都认为:“大黑河水面宽阔、鱼又多,因此成为垂钓者聚集的场所之一,只要注意点,不进到水里就不存在安全隐患。”

记者在采访中还了解到,在金桥开发区大黑河景观带跨河桥下,也是垂钓者聚集场所。“呼和浩特大黑河城区段全长25公里,由于资金、人员有限,管理难度很大,2018年下半年呼和浩特大黑河城区段综合整治工程结束,今年1月份,呼和浩特市政府确定将大黑河城区段移交由呼和浩特市园林局管理、维护,现在正处于移交阶段,在此期间,提醒广大垂钓者、休闲娱乐市民,尽量远离水域。”白强通过本报呼吁。



民警为记者指出事故发生地

每年都有溺亡事故发生

6月6日,呼和浩特市大黑河防洪工程建设管理处发布公告称:“大黑河城区段综合整治工程全河道已蓄水,蓄水范围为科尔沁大桥上游1000米至蒙牛大桥下游700米,水源为市辛辛板污水处理厂和金桥污水处理厂再生水,水质不易与人体皮肤接触,河道最大水深3.5米。为确保市民、游人安全,避免发生溺水事件等,现将有关事项通告如下:一、严禁在蓄水河道内嬉水、游泳、钓鱼、清洗、作业等行为,一旦发生溺水或造成身体不适,后果自负。二、严禁进入河道进行行车、洗车以及烧烤、宿营等活动,一经发现,对可能产生的水质、环境污染或发生灾害等依法追究行为人的法律责任。”

白强介绍,呼和浩特市大黑河城区段综合整治工程从2016年开始实施,到2017年底完工,由于水深危险,溺水事故频发,从2016年开始,该管理处每年都会通过各种途径发布公告,全河道设立了500多块各类警示牌,严禁在水边游玩、垂钓、游泳,并在事故多发区域设置了防护栏,即便如此,仍然有市民前往危险水域游玩,每年都有溺亡事故发生。

“河道蓄水已经3年时间,每年夏季天气炎热时,总有市民无视警告,不听巡逻人员劝阻,甚至在警戒线内垂钓游玩,导致安全事故频发。”白强回忆说,2017年,有2名小学生在大黑河桃花大桥段野泳时溺亡;2018年,也发生了2起溺亡事故,一起发生在大黑河科尔沁桥东侧,一名垂钓者在钓鱼时,钓鱼竿断裂,他在打捞鱼竿时落水身亡,另一起事故也发生在大黑河桃花大桥段,当时,有3名男子在树林中烧烤、喝酒,巡逻人员前往劝阻未成,其中一名男子酒后下河游泳溺亡。今年,又有2名成年男子在打捞小鱼时溺亡。

呼吁学生远离危险水域

马上暑期就到了,白强最担心的是,中小学生在独自前往水域游玩,他们的安全意识薄弱,一旦入水,后果不堪设想。为了确保中小学生在安全游玩,呼和浩特市水务局已向呼和浩特市教育局发函,准备联合发文,让各个学校通知广大中小学生在暑假期间,尽量远离水域,避免发生溺水事故。

“天气越来越热,前往大黑河桃花大桥段钓鱼的市民也会越来越多,再加上学校马上放暑假了,前来玩水捞鱼的孩子也会增多。希望家长在家里一定要告诉孩子,大黑河两岸的河床是梯形状,坡面很陡,而且其上面满是苔藓很滑,无论是大人还是小孩踩在上面极易滑倒,顺着倾斜河床瞬间就会滑落到深水区,很可能发生溺水事故。家长要明确地告诉孩子,不要前往这些事故多发地。”昭君路派出所所长陈国彬说,另外,家长们一定要对孩子进行暑假安全教育,尽量不要前往河沟、水库等非正规游泳场所游泳,更不能到水草繁杂、挖沙河道等危险水域游泳。一旦发现同伴落水,最重要的是大声呼救,千万不要贸然下水营救;或者从周边寻找木板、树枝等对落水同伴进行施救。

说起家长领着孩子在节假日前往大黑河桃花大桥段捞小鱼,陈国彬再次强调,尽量不要领着孩子前来,因为在捞小鱼的过程中,大人和孩子的注意力都被小鱼吸引了,很容易忽视脚下的安全,这是导致人们失足滑入水中的主要原因之一。要想捞小鱼,领着孩子前往室内游乐场等安全场所。